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93. Em uma colisio frontal entre dois automaéveis, a forca que o cinto de
seguranca exerce sobre o térax e abdémen do motorista pode causar
lesdes graves nos orgaos internos. Pensando na seguranga do seu
produto, um fabricante de automadveis realizou testes em cinco mo-
delos diferentes de cinto. Os testes simularam uma coliséo de 0,30
segundo de duracgédo, e os bonecos que representavam os ocupantes
foram equipados com acelerdmetros. Esse equipamento registra o
mddulo da desacelerag@o do boneco em fung¢éo do tempo. Os para-
metros como massa dos bonecos, dimensdes dos cintos e velocidade
imediatamente antes e apos o impacto foram os mesmos para todos
os testes. O resultado final obtido esta no grafico de acelerac&o por

tempo.
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Qual modelo de cinto oferece menor risco de lesédo interna ao
motorista?

A ()1
B.( )2
C.()3
D.( ) 4
E()5

Alternativa: B



Q7. As centrifugas s&o equipamentos utilizados em laboratérios, clinicas
e inddstrias. Seu funcionamento faz uso da aceleracao centrifuga ob-
tida pela rotacao de um recipiente e que serve para a separacao de
solidos em suspensao em liquidos ou de liquidos misturados entre si.

RODITI, |. Dicionario Houaiss de fisica. Rio de Janeiro: Objetiva, 2005 (adaptado).

MNesse aparelho, a separacao das substancias ocorre em funcao
( ) das diferentes densidades.

dos diferentes raios de rotagao.

das diferentes velocidades angulares.

das diferentes quantidades de cada substancia.

da diferente coesdo molecular de cada substancia.
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Alternativa: A
Mo referencial do sistema girando, a mistura esta submetida a aceleracao
centrifuga, nao inercial com direcao radial.
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omprimentos de onda. UV e IV sé@o as regides do ultravicleta e dc
fravermelho, respectivamente.
Jm arquiteto deseja iluminar uma sala usando uma lampada que pro

Q9. A figura mostra como € a emissao de radiacao eletromagnetica para

cinco tipos de lampada: haleto metalico, tungsténio, Mercurio, xénon

luza boa iluminacao, mas que nao agueca o ambiente.
e LED (diodo emissor de luz). As areas marcadas em cinza sao pro- ¢ g qUSE

porcionais a intensidade da energia liberada pela lampada. As linhas
pontilhadas mostram a sensibilidade do olho humano aos diferentes
comprimentos de onda. UW e IV sdo as regides do ultravioleta e do
infravermelho, respectivamente.

Um arquiteto deseja iluminar uma sala usando uma lampada que pro-
duza boa ilurmMminacaoc, mas que Nnao aqgqueca o ambiente.
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Cual tipo de lampada melhor atende ao desejo do argquiteto™?

AL () Haleto metalico. Jual tipo de lampada melhor atende ao desejo do arquiteto?

g e S A.( ) Haleto metalico.

D. ¢ )
)

E. (
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LED.
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101. Em uma linha de transmisséo de informacdes por fibra optica,
quando um sinal diminui sua intensidade para valores inferiores a
10 dB, este precisa ser retransmitido. No entanto, intensidades su-
periores a 100 dB ndo podem ser transmitidas adequadamente. A
figura apresenta como se da a perda de sinal (perda optica) para

diferentes comprimentos de onda para certo tipo de fibra 6ptica.
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Atenuacao e limitagoes das fibras opticas. Disponivel em:
wiww, gla ulfr br, Acesso em: 25 maio 2017 (adaptado).

Qual € a maxima distancia, em km, que um sinal pode ser enviado
nessa fibra sem ser necessaria uma retransmiss&o?

A.( )6

B.( ) 18

C.( ) 860

D.{ ) 90

E.( ) 100

Alternativa: D

Pelo grafico, tem-se que a menor perda ocorre para o comprimento de
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108. Dispositivos eletrénicos que utilizam materiais de baixo custo, como
polimeros semicondutores, tém sido desenvolvidos para monitorar
a concentracdo de amonia (gas toxico e incolor) em granjas avico-
las. A polianilina & um polimero semicondutor que tem o valor de
sua resisténcia elétrica nominal quadruplicado quando exposta a
altas concentragcdes de amdnia. Na auséncia de amodnia, a poliani-

lina se comporta como um resistor Shmico e a sua resposta elétrica
& mostrada no grafico.
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O valor da resisténcia elétrica da polianilina na presenca de altas
concentracbes de amdnia, em ohm, € igual a
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Alternativa: E



48.

Urma ambuldncia A em movimento retilinec & uniforme aproxima-se de um observador O, am repouso. A sirana
amita um som de frequéncia constante f,. O desenho ilustra as frentes de onda do som emitido pela ambulancia.
O observador possui um detector que consegue registrar, no eshogo de um grafico, a frequéncia da onda sonora
detectada em fungiio do tempo (i), antes e depois da passagem da ambuléncia por ele.

Clual esbogo grafico representa a frequéncia (t) detectada pelo observador?
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Alternativa: D

Como a ambulancia esta com a sirene ligada e se aproximando de um observador (O), as ondas
que se propagam podem ser analisadas como ondas de “compressaoc” e registradas no

esquema abaixo.
AN



123. A epilagéo a laser (popularmente conhecida como depilacéo a
laser) consiste na aplicacdo de uma fonte de luz para aquecer e
causar uma leséo localizada e controlada nos foliculos capilares.
Para evitar que outros tecidos sejam danificados, selecionam-se
comprimentos de onda que s&o absorvidos pela melanina presente
nos pelos, mas que néo afetam a oxi-hemoglobina do sangue e a

agua dos tecidos da regido em que o tratamento sera aplicado. A

figura mostra como & a absorcdo de diferentes comprimentos de
onda pela melanina, oxi-hemoglobina e agua.
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MACEDO, F. 5., MONTEIRO, E. O. Epilagio com faser e luz intensa pulsada. Revista Brasileira de
Medicina. Disponivel em: www.moreirajr.com.br. Acesso em: 4 set. 2015 (adaptado).

Qual é o comprimento de onda, em nm, ideal para a epilacdo a laser?

A.( ) 400
B.( ) 700
C.( ) 1100
D.( ) 900
E.( ) 500

Alternativa: B
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124. o brinquedo pula-pula (cama elastica) & composto por uma lona
circular flexivel horizontal presa por molas a sua borda. As criangas
brincam pulando sobre ela, alterando e alternando suas formas de
energia. Ao pular verticalmente, desprezando o atrito com o ar e
os movimentos de rota¢gdao do corpo engquanto salta, uma crianga
realiza um movimento periédico vertical em torno da posi¢do do
equilibrio da lona (h = 0), passando pelos pontos de maxima e de

minima alturas, h_. eh_ .. respectivamente.

Esquematicamente, o esbogo do grafico da energia cinética da

crian¢ga em fung¢do de sua posi¢ao vertical na situagao descrita é:
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111. Fusivel € um dispositivo de protegc@o contra sobrecorrente em cir-
cuitos. Quando a corrente que passa por esse componente elétrico
€ maior que sua maxima corrente nominal, o fusivel queima. Des-
sa forma, evita que a corrente elevada danifique os aparelhos do
circuito. Suponha que o circuito eletrico mostrado seja alimentado

por uma fonte de tensé@o U e que o fusivel suporte uma corrente
nominal de 500 mA.

Qual € o maximo valor da tenséao U para que o fusivel ndo queime?
A( ) 20V

B.( ) 40V

C.{( )60V

D.( ) 120V

E.( ) 185V

Alternativa: D
No fusivel: i, = 500 mA =0,5 A
Redesenhando:

60 Q

60 € ;




58.

A Invencac e 0 acoplamento enfre engrenagens
revolucionaram & cldncia na época e propiciaram a
invencio de véras tecnologias, como o8 reldgios.
Ao consiruir um peguenc crondmatro, um relojoeiro
usa o sistena de engrenagens mostrado. De acorde
com a figura, um motor & ligade 2o eixo & movimenia
as angranagens fazendo o pontalro girer. A frequéncla
do mator & de 18 RPM, @ 0 nimero de denles das

engrenagens astd aprasentado no quadro. W FJ
Engrenagem | - Dentes . -
i ,:n 2:: A frequéncia de giro do ponteiro, am RPM, &
B 72 0O 1.
c 36 0 2
D 108 @ 4

o 81,
G 162




54.

O morcego emile pulsos de curta duragho de ondas
ulirassdnicas, os guals voltam na forma de ecos apds
alinglrem objelos no ambiente, trazendo informacdes a
respeilo das suas dimensdes, suas localzagies e dos
seus possiveis movimenlos. !sso so da em razdo da
sensibiidade do morcogo em dateciar o lempo gastio para
0% @cos voltarem, bem como das pequenas variaches nas
frequéncias @ nas intensidades dos pulsns ultrassdnicos,
Essas caracteristicas |he permilem cacar pequonas
presas mesmo quando estio em movimento om relacao
a si, Considere uma situacio unidimensional em que uma
mariposa s¢ afasla. em movimenio retilineo @ uniforma,

8 UM MOrCEgo &m ropoLso.

Adisthnca a velocidade da marposa, na silvagho descrita,
seriam delacladas pelo sistema do um Morcego por Qunis
alleraches nas caracleristicas dos pulsos ultrassdnioos?

@ e @ o ©

Intensidade diminuida, o tempo da retomo aumeniado
e a Ircquéncia percebicda diminuida.

Inlensidade aumentada, o tempo da reloma diminuido
@ a frequéncia percebida diminuida,

Intensidade diminulda, o tempo de retomo diminuido
e & frequéncia porcebida aumentada.

Inlensidade diminuida, o tempo de retomo sumantado
e @ fraquéncia percebida aumentada

Inlensidade aumentada, o tempo da  elomo
sumeniado e a froquéncia percabida aumentada



90.

Trés lampadas idénticas foram ligadas no dircuito O técnico conduiv Gue as comenlas que apreseniam o
esquematizado. A bateria apresenta resisténcia intema mesmao valor 8o

desprezivel, e os fios possuem resisléncia nula,

Um técnico fez uma andlise do circuilo para prever a L=lgel =1,
cormenle elélrica nos pontos: A, B, C. D & E; & rolulou L=l,=lL el . =]
essas cormentes de 1, 1, 1., |, @ I, respectivamente. I, =1, apenas.

. =1, =1, apanas
I. =1, apenas.

o000




Unidades fundamentais do SI

Prefixos mais usados no SI

Grandeza Nome Simbolo

comprimento metro m

massa quilograma kg
tempo segundo S

corrente elétrica ampeére A
temperatura termodindmica kelvin K

quantidade de substancia mol mol
Intensidade luminosa candela cd

Prefixo Simbolo Fator
giga G 10°
mega M 10°
quilo k 10°
deci d 10
centi C 10
mili m 10
micro 1 10°®
nano 3 107
pico D 10*
femto f 10"
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